

另辟蹊径 弘扬传统

文/陈培武

中央电视台《百家讲坛》被称为传播中国传统文化的智慧大餐。学校恰好也安排了传统文化课程。我不能像大家那样纵横捭阖,神采飞扬。怎么办呢?照本宣科?心有不甘。讲点什么?从哪入手?颇费思量。

可能是从小酷爱听戏曲的缘故(小时候仅有的接触艺术的方式),我想到了京剧,想到了三国。京剧中与三国有关的戏太多了。比如讲失街亭、空城计、斩马谡的《失·空·斩》,讲刘备娶孙夫人的《龙凤呈祥》,讲诸葛亮去世的《七星灯》,讲关羽、张飞去世的《哭灵牌》,还有《三顾茅庐》《水淹七军》《战樊城》《古城会》《走麦城》《白帝城》《七擒孟获》等。我为什么不能带着学生从京剧这一崭新的角度去品三国呢?京剧被称为国粹,它的艺术理念、表演形式都充分体现了中国传统文化的审美观。而三国,学生也多有了解。于是,我决定从学生最容易接受的京剧唱词入手,带领学生赏京剧,品三国。

传统的京剧大都出自戏剧大家之手,他们人生积淀丰富、文化底蕴深厚,在编写合辙押韵的京剧唱词时是非常讲究的。因此,很多京剧唱词是很好的古代语言和现代语言相结合的韵文,对提高学生的文学和语言的修养是大有裨益的。

所以,上课时,我就先给学生讲了民间盛传的“周郎妙计安天下,赔了夫人又折兵”这个故事:孙权由于刘备借用荆州,屡催不还,因此,与周瑜议设“美人计”,假称将幼妹孙尚香许嫁刘备,邀请刘备来吴迎亲,乘机便将刘备扣留人质,强迫他归还荆州。不料这个计策早被诸葛亮识破。诸葛亮派遣赵云护卫刘备入吴,嘱咐入吴之后,首先贿通周瑜岳父乔玄;借着乔玄在孙权的母亲吴夫人面前的谏净,让吴夫人亲自在甘露寺面相刘备,以两国和好为重,将孙尚香真地许嫁刘备。在学生了解了故事的大致内容后,我出示了京剧《甘露寺》中乔玄的一段唱词:

劝千岁杀字休出口,老臣与主说从头。
刘备本是靖王的后,汉帝玄孙一脉留。
他有个二弟汉寿亭侯,青龙偃月神鬼皆愁;
白马坡前诛文丑,在古城曾斩过老蔡阳的头。
他三弟翼德威风有,丈八蛇矛惯取咽喉;
鞭打督邮他气充牛斗,虎牢关前战温侯;
当阳桥前一声吼,喝断了桥梁水倒流。

他四弟子龙常山将,盖世英雄冠九州;
长坂坡救阿斗,杀得曹兵个个愁。
这一班武将哪个有?还有诸葛用计谋。
你杀刘备不要紧,他弟兄闻知是怎肯罢休!
若是兴兵来争斗,曹操坐把渔利收。
我扭转回身奏太后,将计就计结鸾俦。

我对同学们说,孙权因为刘备占据荆州不还,非常愤恨,一心要杀掉刘备。乔玄是怎样说服他放弃这个念头的呢?今天我们就来品一品乔国老这段唱词,然后告诉老师你从中品出了什么。

这一下,大家的积极性被调动起来了。有的同学说:我从“刘备本是靖王的后,汉帝玄孙一脉留。”这一句中了解了刘备的家世,现在我终于明白为什么把刘备称为刘皇叔了。”有的同学说“我从‘青龙偃月神鬼皆愁’这一句中知道了关羽的青龙偃月刀天下无敌,关公威震华夏。”有的说:“我知道了张飞的丈八蛇矛枪非常厉害,‘当阳桥前一声吼,喝断了桥梁水倒流’这句写得最好,表现出了张飞的神勇和气势。”有的说:“我从‘长坂坡救阿斗,杀得曹兵个个愁’这句中体会到了赵云是一个盖世英雄。”还有的同学说:“我觉得乔玄很睿智,他一一叙述刘关张的功绩是如何激动人心,是在全力维护刘备,终于让孙权放弃了杀刘备的念头。”

我趁热打铁说,这段唱词中包含了许多故事,大家想不想听?

此话一出,同学们的热情更高了,我又给同学们讲了“关羽白马坡诛颜良、文丑,过五关斩六将在古城斩老蔡阳”“张飞据水断桥、鞭打督邮、虎牢关战吕布”“赵子龙长坂坡救阿斗”的故事,同学们都瞪着眼睛,听得津津有味。

简短的一段京剧唱词,蕴含了这山多内容,让人不得不叹服我们祖国这一优秀传统文化的博大精深。见大家这样兴致盎然,我马上通过教室的网络视频播放了由著名京剧大师马连良先生演唱的这一段脍炙人口的唱腔“劝千岁杀字休出口”。在这段唱腔中,马先生的处理真是妙极了。每句话都有细小的变化,高低,长短,用气,吐字,与流行歌曲那种人人可唱相比,真好似沁人心脾的香茶与淡淡的白开水。同学第一次真正领略到了国粹京剧的魅力。

下课了,同学们却是意犹未尽。我若有所思:这,就是祖国优秀传统文化的魅力吧?

(作者单位 山东省烟台市第四中学)

四、个案教育指导结果

1.在学业能力方面

在原来处于我班下游的她,在学习上没有任何自信,现在,同学们不仅推举她当物理科代表,她的学习精神已感染了全班同学。数学有次考到了90多分,她在学习上的进步真有些令我吃惊。

2.在行为习惯方面

不但能按时完成作业,还会督促一些同学按时做作业。关心

班集体,协助老师做好班级工作,成了老师的得力助手。

3.在心理方面

原来沉默寡言的她,现在时时可以听到她的笑语,没有一点自信的她,现在是我班的长跑健将。

她的转变让我真正感受到教育需要“爱”。爱对她们来说是雨露、是阳光、是鼓舞、是动力,让留守儿童能拥有一片快乐成长的天地。

(作者单位 甘肃省兰州市永登县河桥镇初级中学)